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У Дзе раў нян скае ад дзя лен не паш то-
вай су вя зі па сту пае больш за ты ся чу 
роз ных пе ры я дыч ных вы дан няў. Гэ-
тае ад дзя лен не ад но з пер шых ак-
тыў на ўклю чы ла ся ў пад піс ную кам-
па нію на дру гое паў год дзе 2016-га. 
На вед валь ні каў на по шце ня ма ла з 
са май ра ні цы, і кож на му з іх паш та ві кі 
не за бы ва юць пра па на ваць ці ка выя 
вы дан ні: для ся бе, дзя цей, усёй сям'і. 
У ка та ло гу та кі шы ро кі вы бар га зет, 
ча со пі саў, што мож на на ват раз гу-
біц ца. Але ра бот ні кі пош ты га то вы 
да па маг чы і пад ка заць, што вы браць, 
бо і са мі лі чац ца ад ны мі з най больш 
ак тыў ных пад піс чы каў.

На чаль нік ад дзя лен ня Ан та ні на Жо дзік 
і апе ра тар Ве ра ні ка Яў сей чык рых ту юць 
стэ лаж для све жых вы дан няў, якія рэа лі-
зу юц ца ў роз ні цу. Жан чы ны ў пры ваб най 
уні фор ме з сі ні мі фір мен ны мі галь шту ка мі 
(та кі «дрэс-код» за ве дзе ны на по шце год 
та му), на бе ла снеж ных блуз ках пры ма ца-
ва ны бэй джы кі.

Ан та ні на Жо дзік пра цуе ў ад дзя лен-
ні дзе вяць га доў. Па чы на ла апе ра та рам, 
а ў 2013-м пас ля вы ха ду на за слу жа ны 
ад па чы нак ве тэ ра на паш то вай су вя зі Ва-
лян ці ны Ка ло шыч за мя ні ла яе на па са дзе 
на чаль ні ка ад дзя лен ня. Сён ня ад дзя лен не 
ак тыў на пра па нуе жы ха рам аг ра га рад ка 
і су сед ніх сель скіх на се ле ных пунк таў но-
выя ві ды па слуг, вы кон вае да ве дзе ныя 
пла на выя за дан ні, пра цуе па но вых кам-
п'ю тар ных тэх на ло гі ях. На прык лад, уста-
ноў ле ны счыт валь нік для ажыц цяў лен ня 
апе ра цый па без на яў ным раз лі ку. Ле тась 
у ад дзя лен ні быў зроб ле ны кас ме тыч ны 
ра монт.

На вы зва ле нае Ан та ні най Жо дзік апе-
ра тар скае мес ца прый шла Ве ра ні ка Яў-
сей чык. З кам п'ю та рам яна на «ты», та му 
цяж кас цяў у ра бо це не ўзні кае. Свой доб ры 
на строй ма ла дая жан чы на і, да рэ чы, ма ма 
два іх дзя цей, тлу ма чыць яшчэ і зруч нас цю 
мес ца пра цы: маў ляў, дзі ця чы са док аку рат 
па да ро зе на ра бо ту.

Пра цоў ная ра ні ца да зва ляе за спець на 
ра бо чым мес цы і паш таль ё наў. Іх у ад дзя-
лен ні чац вё ра. Усе — жан чы ны.

Не ўза ба ве са Стоўб цаў пры яз джае 
ма шы на з бе лай дыя га наль най па ла сой. 
Чу ец ца вок ліч-сіг нал: «Пош та прый шла!» 
Ра зам з ёй пры быў і роз ны та вар, які не-
аб ход на ху цень ка раз гру зіць.

— На пя рэ дад ні я зра бі ла за яў ку, за каз 
ака заў ся вя лі кім, — тлу ма чыць Ан та ні на 

Жо дзік і свае сло вы пад ма цоў вае ліч ба-
мі: — Та ва ра аба рот ад дзя лен ня скла дае 
ў ме сяц у ся рэд нім ка ля 40 міль ё наў руб-
лёў.

Та ва ры паў ся дзён на га по пы ту част ко ва 
бу дуць рэа лі за ва ны не па срэд на ў ад дзя-
лен ні паш то вай су вя зі (по бач з ім — дзі-
ця чая шко ла мас тац тваў, жы лы па сё лак, 
та му сю ды ах вот на за бя га юць і дзе ці, і 
да рос лыя, якія жар ту юць: «У вас толь кі 
хле ба не ха пае»). Ас тат няе паш таль ё ны 
раз вя зуць сва ім пад піс чы кам, клі ен там 
на служ бо вым транс пар це — ве ла сі пе-
дзе. У гэ ту цёп лую па ру го да ён аб ляг чае 
іх пра цу.

Пас ля раз груз кі паш то вай ма шы ны ў 
паш таль ё наў яшчэ адзін важ ны аба вя-
зак — сар ці роў ка пош ты. Ад бы ва ец ца яна 
ў асоб ным па мяш кан ні з шыль дай «Па кой 
паш таль ё на». У кож на га з супрацоўнікаў 
свой стол. І свой, зра зу ме ла, марш рут, 
ад нак усіх іх яд нае тое, што яны доб ра 
ве да юць лю дзей, і што лю дзі з не цяр пен-
нем іх ча ка юць.

— Мне і сён ня ўжо тэ ле фа на ва лі жы-
ха ры, ці ка ві лі ся ў коль кі пры еду, та му што 
хо чуць апла ціць ка му наль ныя па слу гі, — 
кажа На тал ля Ку зём ка. — Лю дзі на во кал 
доб рыя, вет лі выя, — пры зна ец ца На тал ля 
Іва наў на, са ма ўра джэн ка Ва ло жын ска га 
ра ё на. Шмат па ста ян ных клі ен таў і ў яе 
во пыт най ка ле гі шмат дзет най ма ці Яні ны 

Ка на пац кай, у зо не аб слу гоў ван ня якой 
участ ко вая баль ні ца, а так са ма вёс ка Ага-
род ні кі. У «свай го» паш таль ё на з людзь мі 
вель мі цес ныя і да вер лі выя ад но сі ны. «Ве-
даю на ват, у ка го якія праб ле мы», — дзе-
ліц ца Яні на Ге надзь еў на.

«Лю дзям час та хо чац ца па га ва рыць, 
неш та рас ка заць», — па дзя лі ла ся са мной 
Вік то рыя Чэм ка, ба дай, са мы во пыт ны ра-
бот нік ад дзя лен ня. З дня ў дзень ідзе яна не 
толь кі да жы ха роў Дзе раў ной, але і вё сак 
Ба рок , Ба рок-1, За рэч ча. Усю ды па спя вае. 
Не пры кмет на і двое яе дзя цей вы рас лі — 
ужо ўну каў ма юць ба бу ля з дзя ду лем.

Са мая ма ла дая ў ад дзя лен ні — Воль-
га Сай, пры тым што стаж яе ра бо ты ў 
ра ён ным вуз ле паш то вай су вя зі дзе сяць 
га доў. Увесь час яна пра ца ва ла ў ад дзя-
лен ні ў Ста ры не, а пас ля яго за крыц ця 
пе ра ве дзе на паш таль ё нам у Дзе раў ную. 
Па куль пра цуе на паў стаў кі, але ма ту лю 
два іх дзя цей абя ца лі за бяс пе чыць ра бо-
тай. Энер гіч ная Воль га ідзе на су страч 
жы ха рам Друж най, дзе жы ве яе сям'я і 
якіх ця пер аб слу гоў ва юць шля хам мо та-
да стаў кі, па-ра ней ша му да па ма гае ім з 
пры ёмам ка му наль ных пла ця жоў, да стаў-
кай та ва ру.

Тац ця на ГЕ ОР ГІ Е ВА, 
Стаўб цоў скі ра ён
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«У ВАС ТОЛЬ КІ ХЛЕ БА 
НЕ ХА ПАЕ»

Паш та ві кі за бяс печ ва юць сва іх клі ен таў не толь кі ці ка вы мі вы дан ня мі, 
але і раз на стай ны мі бы та вы мі та ва ра мі

У кож на га з іх свой стол, марш рут, 
ад нак усіх іх яд нае тое, што яны 
доб ра ве да юць лю дзей і што лю дзі 
з не цяр пен нем іх ча ка юць.

Са праў ды ў яе ста но ві шчы 
са мым важ ным уяў ля ец ца 
ўмен не ўсё па спя ваць. Пя цё ра 
дзя цей Іны Шуль ган, ста рэй-
ша му з якіх 26 га доў, ужо са-
ма стой ныя, за раб ля юць са бе 
на хлеб, 17-га до вая Ві ка толь кі 
што ад свят ка ва ла вы пуск ны 
баль, трое — школь ні кі, мен-
шы Ста сік рых ту ец ца во сен ню 
стаць пер ша клас ні кам.

— Дзе ці мне не ў ця жар, — 
раз ва жае Іна. — Мы з му жам 
заў сё ды ха це лі мець вя лі-
кую сям'ю. Ён ва ўсім да па-
ма гае. Ка лі доў га на пра цы 
за трым лі ва ю ся, мо жа і вя-
чэ ру пры га та ваць, і ўро кі ў 
дзя цей пра ве рыць. Ра бо та 
ў сям'і не дзе ліц ца на жа но-
чую і муж чын скую. Да та го ж 
дзе ці апя ка юць ад но ад на го, 
ста рэй шыя да па ма га юць ма-
лод шым. Так усё па кры се ідзе 
сва ім па рад кам.

Яшчэ ма ці вя лі ка га ся мей-
ства рас ка за ла, што жы вуць 
яны ва ўлас ным до ме, які ў 
свой час да па маг лі бу да ваць іх 
баць кі з абод вух ба коў. А дзяр-
жа ва пад тры ма ла шмат дзет-
ную сям'ю ква тэ рай, у якой ця-
пер жы вуць ста рэй шыя дзе ці. 
Усе яны вы рас лі пра ца ві ты мі, 
ад каз ны мі. Усе скон чы лі аль-
бо ву чац ца ў му зыч най шко ле. 
Не ка лі Іна прай шла курс му-
зы кі ў шко ле па кла се фар тэ-
пі я на. Вось сы ны і доч кі ўзя лі 
ў спад чы ну ад ма ці ці ка васць 
да му зы кі. І яна гэ та му вель-
мі ра да.

У 1999 го дзе Іна Шуль ган 
атры ма ла ор дэн Ма ці, бы ло гэ-
та пас ля на ра джэн ня пя та га дзі-
ця ці. Ка ля жан кі яе па жар та ва лі, 
што трэ ба вы лу чаць жан чы ну 
на дру гі ор дэн. Бы ва лі ж ра ней 
двой чы Ге роі Са цы я ліс тыч най 
Пра цы, на прык лад. А ма ця рын-
ства ў дзя ся тай сту пе ні гэ та і 
ёсць ка ла саль ная пра ца. Як ка-
жуць, у кож ным жар це...

Хоць, як ужо га ва ры ла ся, 
Іна Ула дзі мі ра ўна і на асноў-
най ра бо це ў пер шых шэ ра гах. 
Што дзень яна хо дзіць па сва ім 
да во лі вя лі кім участ ку з важ-
кай сум кай. Па вод ле яе слоў, 
вель мі ад каз ная ра бо та — гэ та 
да стаў ка пен сій. На да стаў ку 
гра шо вых вы плат афарм ля-
юць, як пра ві ла, са мых ста лых 
лю дзей. А тыя ўжо ча ка юць, 
рых ту юц ца да пры хо ду паш-
таль ё на дні за два. І з кож ным 

трэ ба па га ва рыць, па ці ка віц ца 
зда роў ем, па слу хаць іх рас по-
ве ды.

Іна пе ра ліч вае сва іх най-
больш ці ка вых клі ен таў. Ся-
род іх ве тэ ран вай ны 92-га до-
вы Іса ак Ма нас тыр скі. Вай ну 
прай шоў ад зван ка да зван ка, 
надта ін тэ лі гент ны ча ла век, 
вель мі ўваж лі вы. Мо жа мно-
га рас ка заць пра мі ну лае. На-
прык лад, ка лі вый шаў на эк-
ра ны фільм «Лік ві да цыя», пра 
пас ля ва ен ную Адэ су ён рас-
каз ваў, зда ва ла ся, яшчэ ці ка-
вей, бо жыў там у кан цы 40-х. 
Вы піс вае заў сё ды не менш за 
ча ты ры га зе ты: рэс пуб лі кан-
скую, аб лас ную, ад ну мас коў-
скую, ну і яшчэ што-не будзь. 
Ад ным сло вам, ці ка віц ца ўсі мі 
па дзея мі ў све це.

Ёсць ня ма ла адзі но кіх жан-
чын, якім паш таль ён Іна ў 
вы зна ча ны дзень пры но сіць 
пен сію. І вось якім на зі ран нем 
па дзя лі ла ся яна: «Пе ра жы ваю, 

ка лі да во дзіц ца чы таць у га зе-
тах аль бо чуць пра адзі но кіх 
ста рых, па кі ну тых улас ны мі 
дзець мі. Гэ та най гор шая за га-
на гра мад ства. Не ве даю, ці так 
су па ла, ці ў на шым го ра дзе на-
огул леп шае ста но ві шча, толь кі 
на ма ім участ ку ня ма за бы тых 
са ста рэ лых лю дзей. Не ка то рыя 
пра жы ва юць адзі но ка, але дзе-
ці іх да гля да юць, пра яў ля юць 
кло пат, што ад ра зу пры кмет на,  
як толь кі за хо дзіш у ква тэ ру. І 
гэ та мя не ра дуе».

Пад піс чы каў сва іх Іна ве-
дае аса біс та. Ад ны пры вык лі 
пла ціць ад ра зу за тры ме ся цы, 
аль бо паў го да, ін шыя — пра-
цяг ва юць кож ны ме сяц. Трэ ба 
толь кі свое ча со ва на па мі наць. 
Па вод ле яе на зі ран ня, у «Звяз-
ды» пад піс чы кі па ста ян ныя. 
Адзін з іх, на прык лад, жы ве 
па ву лі цы Чыр ва на сцяж най. 
Вы дан не атрым лі вае больш
за 20 га доў.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.
уасkеvісh@zvіаzdа.bу

Пра цаў ні ца, ак ты віст ка, 
ма ма дзе ся цярых дзя цей

Іна пе ра ліч вае сва іх 
най больш ці ка вых 
клі ен таў. Ся род іх 
ве тэ ран вай ны 92-га до вы 
Іса ак Ма нас тыр скі. 
Вы піс вае заў сё ды не 
менш за ча ты ры га зе ты: 
рэс пуб лі кан скую, 
аб лас ную, ад ну 
мас коў скую, 
ну і яшчэ што-не будзь. 

На Шу мі лін шчы не на ша му 
ка рэс пан дэн ту па шчас ці ла 
па зна ё міц ца з пра фе сі я на ла мі 
ў сфе ры паш то вых па слуг 
з вя лі кай лі та ры. На чаль нік 
ад дзя лен ня ў вёс цы Да бея 
Воль га НЕ СЦЯ РЭН КА па спя хо ва 
вы сту пі ла на пра фе сій ным 
кон кур се — яна ў «то па вым спі се» 
па воб лас ці. Акра мя та го, 
яна ад на ча со ва і паш таль ён.

— Ня даў на ў Ві цеб ску на га лоў ным 
паш там це ад быў ся аб лас ны кон курс пра-
фе сій на га май стэр ства. Спа чат ку жу ры 
трэ ба бы ло прад ста віць аса біс тую прэ зен-
та цыю. Кан кур сан ты твор ча рас па вя да лі 
пра пра цоў ныя буд ні. Бы ло і тэс ці ра ван не, 
і прак тыч ныя за дан ні. Я зра бі ла ад праў-
лен не «Па шля ху» з да ку мен та мі, афор-
мі ла стра хоў ку на аў то. Пры гэ тым трэ ба 
бы ло вы зна чыць са праўд насць да ку мен-
таў. Акра мя та го, ад пра ві ла элект рон ны 
гра шо вы пе ра вод за мя жу — у Ра сію... 
Па вы ні ках ня лёг кіх вы пра ба ван няў, бо 
ўсе кан кур сант кі бы лі моц ныя ў пра фе сій ным 
пла не, за ня ла 8-е мес ца, — па дзя лі ла ся яна 
ўра жан ня мі.

Аба яль ная жан чы на аказ вае паш то выя па-
слу гі ў Да беі і на се ле ным пунк це Пры азёр ны. 
Маё пы тан не, як жа яна спраў ля ец ца з та-
кім вя лі кім «фрон там ра бот», — вы клі ка ла ў 
жанчыны ўсмеш ку. Ска за ла, што лю біць сваю 
ра бо ту, та му і спраў ля ец ца ад на. За ўсе га ды 
скар гаў не бы ло. Га лоў нае — усё ве даць дас-
ка на ла і за га дзя пла на ваць пра цоў ны час.

— Ва ўсім па спее той, хто, як ка жуць, ад 
«а» да «я» ве дае сак рэ ты пра фе сій на га май-
стэр ства. Мой агуль ны паш то вы стаж пры-
клад на га доў 10. Ра ней пра ца ва ла паш таль-
ё нам. Ка ля 3-х га доў — на ця пе раш няй па са-
дзе. Так, яна вель мі ад каз ная. Зем ля кі і гос ці 
ра ё на ве да юць, што пош та пра цуе на дзей на 
круг лы год. І пры са мым кап рыз ным на двор'і 
ім ака жуць паш то вую па слу гу, — га во рыць 
Воль га.

Воль га Са вель еў на на сва ім «па сту» — у 
ад дзя лен ні паш то вай су вя зі ў Да беі з 8.00 
да 12.30 і з 15.30 да 17.00 га дзін. А ка лі яе 
ня ма ў па мяш кан ні пош ты па ся род ра бо ча га 
дня, зна чыць яна ў вёс цы. Уся го аб слу гоў вае 
больш за 540 ча ла век!

У асноў ным у ад дзя лен не пры хо дзяць, 
каб ад пра віць ліст ці па сыл ку, ку піць та-
ва ры што дзён на га по пы ту, апла ціць ка-
му наль ныя па слу гі, ма біль ную су вязь... 
Ка лі пе ра ліч ваць усё, што мож на зра біць 
у гэ тым утуль ным па мяш кан ні, ба дай, не 
хо піць га зет най ста рон кі. У наш час пош-
та — «шматп ро філь ны сэр віс ны цэнтр», 
дзе аказ ва юць дзя сят кі па слуг. На прык-
лад, мож на за ка заць та ва ры бе ла рус кіх вы-
твор цаў (па ка та ло гу), афор міць стра хоў ку, 
апла ціць за ква тэр ны тэ ле фон... І якасць, 
апе ра тыў насць аб слу гоў ван ня — вы со кія, 
не за леж на ад мес ца зна хо джан ня ад дзя лен-
ня паш то вай су вя зі.

— Ся род клі ен таў ёсць і адзі но кія. На-
прык лад, 90-га до вая ба буль ка час та про-
сіць хар чо выя та ва ры пры нес ці. А ў нас 
да стат ко ва ба га ты вы бар і пры маль ныя 
цэ ны. Мо жа це па раў наць кошт цук ру, на-
прык лад, ма ка рон ных вы ра баў, кан сер-
ваў, — пра цяг вае Воль га.

Пен сі я нер кі лю бяць яе, як дач ку. І 
вель мі су му юць, ка лі яна ў ад па чын ку. 
Але, ка неш не, пош та пра цуе і ў гэ тыя дні. 
Бо Воль гу пад мя няе «дуб лёр».

Удвая пры ем на пі саць ме на ві та пра 
Воль гу і та му, што яе свяк роў — пад піс-
чы ца «Звяз ды» з вя лі кім ста жам. Лю боў 
Ва сі леў на Не сця рэн ка на огул лю біць 
чы таць бе ла рус ка моў ныя вы дан ні і кні-
гі. Ёсць упэўненасць, што і 6-клас нік, яе 
ўнук, сын Воль гі, так са ма бу дзе па ва жаць 
род нае сло ва. Хло пец ву чыц ца ва ўні-
каль най гім на зіі ў Ляс ка ві чах.

Ка лі ёсць тро хі воль на га ча су, яна шые 
воп рат ку са бе і сва я кам. Ву чы ла ся ў Ві-
цеб ску ў ін дуст ры яль на-пе да га гіч ным ка-
ле джы. Мае дып лом май стра вы твор ча га 

на ву чан ня і тэх но ла га. Але звя за ла сваё пра-
цоў нае жыц цё з пош тай і не шка дуе. Бо і пра ца 
прэ стыж ная, і што дня слу жыць лю дзям — для 
яе го нар. Ро біць усё, каб яе клі ен там заў сё ды 

бы ло што чы таць, каб свое ча со ва атрым лі ва-

лі ліс ты, ад чу ва лі са бе лі та раль на на су вя зі з 
усім све там.

На па мяць ша ноў най Воль зе і яе свек ры ві 
пе ра даў фір мо выя па да рун кі ад «Звяз ды». 
Не за быў па кі нуць і су ве ні ры для ін шых пад-
піс чы каў ста рэй шай дзяр жаў най бе ла рус ка-
моў най га зе ты.

На га даю, у на ступ ным го дзе «Звяз дзе» 
споў ніц ца 100 га доў! І заў сё ды пад час ка ман-
дзі ро вак хо чац ца ўба чыць тых, хто агі туе за 
на ша вы дан не, вы піс вае яго. У Шу мі лін скім 
ра ё не та кіх дзя сят кі!

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. 
pukshanskі@zvіazda.by 

Шу мі лін скі ра ён.

САМА САБЕ
НА ЧАЛЬ НІК

У глы бін цы па слу гі «Бел пош ты» ад па вя да юць су час на му ўзроў ню, 
а іх спектр у вёс ках не ад роз ні ва ец ца ад га рад ско га

Учора ў Доб ру шы пас ля ма дэр ні за цыі ад кры ўся бу ды нак 
ад ноў ле на га ра ён на га вуз ла паш то вай су вя зі. 
Ця пер ён па фар ба ва ны ў тра ды цый ныя сі не-бла кіт ныя 
ко ле ры і будынак ві даць зда лёк.

З мо ман ту ўво ду ў экс плу а та цыю, а гэ та 36 га доў та му, ра ён ны ву-
зел паш то вай су вя зі пра ца ваў без пра вя дзен ня ка пі таль на га ра мон ту. 
Сё ле та за кошт улас ных срод каў (а гэ та Br5,5 млрд) бы ла пра ве дзе на 
ма дэр ні за цыя бу дын ка: зроб ле ны но вы фа сад, за ме не ны акон ныя бло-
кі, доб ра ўпа рад ка ва на тэ ры то рыя по бач, пры ве дзе ны да нар ма ты ваў 
сіс тэ мы цеп ла- і элект ра за бес пя чэн ня.

Як рас ка за ла на чаль нік Доб руш ска га РУПС Але на Труб кі на, у ад-
дзя лен ні паш то вай су вя зі №4 ар га ні за ва на пяць пра цоў ных мес цаў 
апе ра та раў у паш то вай за ле, дзе мож на ўнесці пла ця жы і ска рыс тац ца 
ўсі мі па слу га мі, якія прад стаў ля юц ца РУП «Бел пош та». Так са ма ство-
ра на шэсць участ каў да стаў кі, якія аб слу гоў ва юць больш за 10 ты сяч 
ча ла век. Ад дзя лен не паш то вай су вя зі аб ста ля ва на ўсі мі не аб ход ны мі 
тэх ніч ны мі і пра грам ны мі срод ка мі, а так са ма аплат на-да ве дач ным 

тэр мі на лам, з да па мо гай яко га мож на са ма стой на ўнес ці роз ныя 
пла ця жы без ка мі сіі.

У дзень ура чыс та га ад крыц ця прай шла ак цыя «Дзень чы та ча». 
Пад час яе ўсім клі ен там, якія афор мі лі пад піс ку на га зе ты ці ча со пі сы, 
быў уру ча ны па мят ны па да ру нак.  Так са ма су пра цоў ні кі ад дзя лен ня 
пад ра бяз на рас ка залі клі ен там пра роз ныя спо са бы афарм лен ня 
пад піс кі: у ад дзя лен ні паш то вай су вя зі, на аплат на-да ве дач ным тэр-
мі на ле, праз паш таль ё на.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. іost@zvіazda.by

«З тоў стай сум кай на ра мя ні» Га лі на 
Хаў ра то віч хо дзіць па Ма гі лё ве амаль 
8 га доў. Ра ней пра пра фе сію паш таль-
ё на на ват не ма ры ла, пра ца ва ла на за-
вод зе «Элект ра ру ха вік». Але ад ной чы 
ска ра ці лі, і прый шло ся кар ды наль на 
мя няць сваё жыц цё.

Жанчына прый шла ў 30-е, цэнт раль нае, 
ад дзя лен не паш то вай су вя зі і з та го ча су там 
пра цуе. Спа чат ку бы ло цяж ка: пад піс кай зай-
мац ца, пен сіі раз но сіць, ка рэс пан дэн цыю да-
стаў ляць. Ву лі цы Ле нін ская, Пер ша май ская, 
Пі я нер ская... З 8 га дзін ра ні цы і да 15.00 кру-
ціш ся як у ві ры. Так на бе га еш ся, што ног пад 
са бой не ад чу ва еш. Доб ра яшчэ, што не трэ ба 
кож ны раз вяр тац ца ў ад дзя лен не па чар го вую 
пар тыю прэ сы. Вы дан ні на ма шы не да стаў ля-
юць блі жэй да мес ца рас паў сюдж ван ня і па кі-
да юць у спе цы яль ных скры нях. А паш таль ён 
по тым бя рэ і раз но сіць па ква тэ рах.

Тра піць у пад' езд так са ма не заў сё ды 
атрым лі ва ец ца з пер шай спро бы. Не кож ны 
яшчэ дзве ры ад чы ніць. Але Га лі на не пе ра-
жы вае. Не па шчас ці ла з ад ным жы ха ром, па-
шчас ціць з ін шым. Вось ка му трэ ба спа чу ваць, 
дык гэ та яе вяс ко вым ка ле гам, лі чыць яна. Ім 
да во дзіц ца «за доб ры ваць» злых са бак, мець 
спра вы з так зва ны мі аса цы я ла мі — у сель-
скай мяс цо вас ці іх ха пае.

Ад па ста ян най ха ды па да мах і ква тэ рах 
адзен не і абу так хут ка ро бяц ца не пры год-
ны мі. Але паш таль ё наў за бяс печ ва юць не 
толь кі сум ка мі для прэ сы. «За 8 га доў пра цы 
я зна сі ла адзін ка зён ны плашч, 3 це лаг рэй кі 
і 8 пар туф ляў, — смя ец ца Га лі на. — Больш 
тры ва лыя зі мо выя бо ты, яны цёп лыя і іх на-
доў га ха пае. Мод ні цам, маг чы ма, яны б і не 
спа да ба лі ся, але ў іх вель мі зруч на». А яшчэ 
паш таль ё нам вы да юць ін ды ві ду аль ныя срод-
кі аба ро ны — свіст кі і га за выя ба лон чы кі. На 
шчас це, пры мя няць усё гэ та па куль не да во-
дзі ла ся. Хоць яе ка ле гі трап ля лі ва ўся ля кія 
гіс то рыі. Год та му ў Шкло ўскім ра ё не ней кі 
зла мыс нік на паў на паш таль ё на прос та ў ад-
дзя лен ні, уда рыў так, што жан чы на стра ці ла 
пры том насць. На шчас це, яна хут ка ачу ня ла 
і ад ра зу ж па тэ ле фа на ва ла ў мі лі цыю. Зла-
мыс ні ка за тры ма лі «па га ра чых сля дах». А 
яшчэ на ад на го паш таль ё на на па лі ў Ма гі лё-

ве, прос та ў пад' ез дзе. Жан чы на, праў да, не 
раз гу бі ла ся і змаг ла па ста яць за ся бе.

На ўся ля кі вы па дак Га лі на за сво і ла па ру 
сі ла вых пры ёмаў, якія па ка заў ім на за ня тках 
кі раў нік па тэх ні цы бяс пе кі. На прак ты цы не 
пры хо дзі ла ся гэ та га ра біць, але аба вяз ко ва 
ска рыс та ец ца, ка лі спат рэ біц ца.

Не пра хо дзіць да рам і ха джэн не з цяж кай 
сум кай на пля чы. Ба ляць не толь кі но гі, але 
і спі на. Паш таль ён ка ма рыць, каб на рэш-
це сум кі за мя ні лі на за плеч ні кі. Бы ло б ляг-
чэй спраў ляц ца. Асаб лі ва цяж ка ў «га ра чыя 
дні» — се ра ду і пят ні цу, ка лі вы хо дзіць шмат 
тоў стых што тыд нё ві каў. За тое ў па ня дзе лак 
мож на кры ху рас сла біц ца — у гэ ты дзень га-
зет ня ма.

Га зе ты, ча со пі сы, ліс ты, пен сіі, тэ ле гра-
мы — паш таль ён да стаў ляе ўсё гэ та без пе-
ра пын ку на абед і на ват амаль без вы хад-
ных. Адзін дзень, ка лі ён мо жа ад па чыць ад 
спраў — ня дзе ля. У воль ны час Га лі на лю біць 
па ся дзець на бе ра зе Дняп ра з ву дай. Лепш за 
ўсё клюе ве ча рам або ра ні цай га дзін у 5-6, з 
ве дан нем спра вы ка жа яна. Звы чай на кам-
па нію ёй скла дае муж. А вось у дач кі ін шыя 
ін та рэ сы.

Ня гле дзя чы на ўсе складанасці, Га лі не 
пра фе сія па да ба ец ца. Ста ра ец ца па пу ля ры-

за ваць вы дан ні, бо ад коль кас ці пад піс чы каў 
і за ро бак за ле жыць. Але не кож ны ідзе на 
ўга во ры. Усе спа дзя ван ні на тых, якія за цяг-
ва юць па ясы ту жэй, але не здрадж ва юць лю-
бі май га зе це. Ёсць та кія і ся род пад піс чы каў 
«Звяз ды». «Адзін ве тэ ран, коль кі я пра цую, 
толь кі і вы піс вае гэ ту га зе ту, — ка жа Га лі-
на. — Ад ной чы спра ба ваў па мя няць на ін шую, 
але хут ка вяр нуў ся да зна ё мых аў та раў. Ды і 
па бе ла рус кай мо ве па спеў за су ма ваць».

— За апош нія 8 га доў по пыт на га зе ты і 
ча со пі сы знач на змен шыў ся, — за кла по ча-
на Га лі на. — Ця пер лю дзі аб мя жоў ва юц ца 
1-3 вы дан ня мі, хоць ра ней вы піс ва лі ад ра зу 
7-8. Тое ж са мае ад бы ва ец ца ў ар га ні за цы-
ях і на прад пры ем ствах. Апош нім ча сам яны 
ста лі вель мі эка но міць на прэ се. Маг чы ма, 
праб ле ма ў тым, што не іс нуе ўжо та кіх форм 
па пу ля ры за цыі, як па літ ін фар ма цыя, ка лі ўсе 
гра мад ска-па лі тыч ныя на ві ны раз гля да лі ся і 
аб мяр коў ва лі ся ра зам. А той ка рот кай рэ кла-
мы, якая гу чыць з ды на мі каў ра дыё і эк ра наў 
тэ ле ві за раў, не ха пае. Ра ней ра бі лі ся і так 
зва ныя агля ды га зет. Усё гэ та спра цоў ва ла. 
За раз лю дзі пе ра ары ен та ва лі ся на за баў ляль-
ныя вы дан ні, дзе га лоў ныя па дзеі — свец кая 
хро ні ка і па ра ды, як зра біць ся бе яшчэ пры-
га жэй шым. Або больш ці ка вяц ца вуз кі мі, ве-
да мас ны мі. Мі лі цыя, на прык лад, чы тае «На 
стра же», ме ды кі — «Медицинский вестник».

На па сле дак Га лі на пры во дзіць яшчэ адзін 
ар гу мент на ка рысць га зет. Аказ ва ец ца яны 
вель мі доб ра да па ма га юць... ад фі та фто ры. 
«Я, на прык лад, пас ля пра чы тан ня пад па мі-
до ры іх кла ду — і ўра джай атрым лі ва ец ца на 
сла ву!» — ка жа яна.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by

ГА ЗЕ ТА ДА ПА МА ГАЕ... 
НА ВАТ АД ФІ ТА ФТО РЫ

Паш таль ён з Ма гі лё ва — пра асаб лі вас ці сва ёй пра фе сіі і пры хіль ні каў «Звяз ды»

А яшчэ паш таль ё нам вы да юць 
ін ды ві ду аль ныя срод кі аба ро ны — 
свіст кі і га за выя ба лон чы кі. 
На шчас це, пры мя няць усё гэ та 
па куль не да во дзі ла ся. На ўся ля кі 
вы па дак Га лі на за сво і ла па ру сі ла вых 
пры ёмаў, якія па ка заў ім на за ня тках 
кі раў нік па тэх ні цы бяс пе кі.

ЯК НА НОЎ 
НА РА ДЗІ ЛА СЯ

Пе рад вы ез дам паш таль ё ны (зле ва на пра ва): 
Воль га САЙ, Яні на КА НА ПАЦ КАЯ, На тал ля КУ ЗЁМ КА і Вік то рыя ЧЭМ КА.
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Ну што ў нас за жан чы ны та кія: пры го жыя, ра зум ныя, і 
пры гэ тым та кія сціп лыя! Ся дзім паў га дзі ны, ня спеш на 
раз маў ля ем з паш таль ё нам Інай ШУЛЬ ГАН пра клі ен таў, 
пад піс чы каў, да стаў ку, ін шыя ню ан сы яе ня лёг кай ра бо ты, 
а пра ся бе яна амаль ні сло ва, толь кі «так», «не». Як тут 
зда га да еш ся, што пе рад та бой — ге ра і ня. У пра мым сэн се 
сло ва. Доб ра, што ка ле гі пад ка за лі. Іна не прос та ка ва лер 
ор дэ на Ма ці, яна — ма ці дзе ся ця рых дзя цей. І пры гэ тым 
Іну Ула дзі мі ра ўну на зы ва юць ад ным з леп шых пра цаў ні коў 
13-га ад дзя лен ня паш то вай су вя зі Брэс та.
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